

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales

AÑO VIII.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Miércoles 18 de Julio de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 1.142

CARTAS MADRILEÑAS

II.

Apuntaba en mi anterior una idea: la de fundar en Madrid un círculo catalán. Nadie verá en esto un despropósito, siendo de entre todas las colonias de provincias, la catalana, la mas numerosa, la que cuenta bajo todos conceptos, con elementos mas valiosos; la que tiene acaparados los primeros puestos en los centros oficiales y en los círculos mercantiles, industriales y de comercio; nadie creerá que sea esto un despropósito, cuando los de nuestra raza tendemos, por indiosinerasia, por temperamento, por espíritu propio á coaligarnos, á reunirnos; cuando no parece sino que el solo acento de nuestra habla tiene la propiedad de atraernos unos á otros, como el imán al hierro, borrando toda valla que marque distincion de clases y categorías, para ser todos unos paisanos, y nada mas que paisanos; cuando existen desde hace tiempo, y con mucho menor motivo, con miras mas interesadas y menos patrióticas, centros como el Gallego, el Asturiano, el de la Union Ibero Americana, el círculo Vasco y otros muchos que en este momento no acuden á mi memoria, de entre todos los cuales no hay uno siquiera que pueda contar, ni en calidad ni en número, con una quinta parte de los elementos de que podría echarse mano si fundáramos el nuestro; cuando en fin parece como que nos desahogamos, que sentimos algo así como una especie de alivio cuando podemos esplayarnos rompiendo á hablar en la lengua aquella que aprendimos en los pechos de nuestras madres, en la lengua aquella que acrecenta nuestro entusiasmo cuando narramos las cosas de nuestra tierra.

Hay que tener en cuenta además, que aquí, sentimos nosotros los efectos de la nostalgia, en grado superior quizás que en extranjerías tierras; que el amor á la que nos vió nacer es tanto mas intenso cuanto mayor es la indignacion que se apodera de nuestro ánimo, cuando oimos á diario en lengua estraña abominar de nuestra lengua propia cuando vemos ostentar bandos y lucir condecoraciones á mas de un hijo de nuestra tierra que, si ha podido olvidarse del idioma que aprendió para rezar á su Dios y enamorarse á su dama si ha podido olvidarse de sus terruños donde vió la luz del sol por vez primera, si ha podido olvidarse de aquellos auras que en otros tiempos juequearon con sus melenas de niño, si ha arrancado de sus cuarteles aquel *pro aris et focis*, lema venerando que tantas

glorias aportó á nuestras crónicas inmortales; si ha podido en fin olvidarse de todo cuanto á su patria se refiere, no lo ha hecho no de su patria misma, para comerciar con ella, servirse de ella para sus medros personales, para escalar con ella los altos puestos, y poder llegar á envidiables alturas y ostentar esas cruces, cada una de las cuales representa una traicion, ó una felonía ó una infamia; porque no hay infamia mayor que la que comete aquel que lleva al mercado público, los intereses, sagrados siempre de la madre patria.

¡Ah! si no hubiésemos tropezado con estos obstáculos, si el patriotismo de que blasonan aquellos que todo cuanto son á Cataluña se lo deben, fuera patriotismo verdad, si no fuera bastardo, ¿no hubiéramos tenido de mucho tiempo acá un centro importantísimo de accion, auxiliar poderoso de nuestros comunes intereses, alaxa de nuestro decoro y salvaguardia de nuestra prosperidad? ¿mas; ¿se hubieran aprobado esos recientes tratados franco y anglo-españoles, causa ocasional de nuestra ruina, que tarde ó temprano han de arrastrarnos del capitolio de nuestro poderío al Aventino de nuestra miseria?

Quizás no, ó cuando menos hubieran sufrido importantísimas modificaciones. Pues qué ¿acaso aquellos lamentos, aquellos ayes de dolor que de angustiosa manera exhalaba Cataluña, al llegar aquí no se mistificaban por un lado y por otro no se ahogaban todo lo posible en la misma representacion nacional?

Pues qué ¿acaso el criminal silencio de unos, que contrastaba con el entusiasmo proteccionista de otros, no hubiera dado margen á una division de plaza, y desenmascarados todos y todos conocidos, á que el Centro en masa hubiese lanzado la mas tremenda de las excomuniones contra los réprobos, inhabilitándolos para siempre, para que nunca jamás pudiesen optar á la representacion de un distrito cuyos intereses abandonaban á mansalva, en manos—porque no decirlo—en manos de algun agiologista monopolizador? Pues qué ¿esos clamores que en Cataluña nacieron y en la Corte murieron, no los hubiéramos nosotros reanimado, dado nueva vida, para que respetuosos llegaran hasta las mismas gradas del trono de nuestros reyes soberanos?

Bien sabe Dios que sí; bien sabe Dios, y no ignoramos nosotros, que si Cataluña agoniza, son sus asesinos, sus propios hijos, los renegados, pocos en número pero de muchísimo valer, porque sus apostasias les hizo poderosos,

Se impone, pues para salvar los intereses de la patria, que la cantidad de patriotismo, venza la calidad de patriotas: y esto, solo con la union podrá obtenerse.—E. A.

LOS MALHECHORES DE MADRID

POR EL

Excmo. Señor D. Manuel Gil Maestre

(Continuacion.)

Acaso habrán podido observar nuestros lectores al *piyuelo* en sus distintas etapas: cuando no es mas que el alegre y jugueton *granuja*, cuando sus travessuras llevan ya impreso el sello del vicio, de la pasion y de la malicia, cuando avanzando en el desarrollo de sus facultades se convierte en *Randa* ó *Safista*, y cuando rotos cuantos lazos le unian á su pasado, toma puesto en el ejército de malhechores. Digno es de contemplacion en todas y cada una de esas metamorfosis que constituyen el génesis del criminal. Al verles corretear, siempre alegres, decididos y picarescos, por la Puerta del Sol y por las demás calles aun las menos frecuentadas, sin que les arredren ni entorpezcan los fuertes frios del invierno y los aplanadores calores del verano; al verles cruzar saltando y corriendo por entre los coches, saltan á los tranvías, burlarse de los concurrentes, ofrecer al uno la última *Revista de Toros*, ó los cuentos de la *Suegra*, ofrecidos tambien con mayor malicia, y para encubrir peores litros por un obeso anciano, presentar al otro el *sacristán de las Monjas*, el arte del *Toro escrito en verso* por *sobaquillo*, los *lapiceros mecánicos*, los *saltadores Americanos*, la familia de los monos, los anillos de seguridad, y por diez céntimos *cuarenta mujeres* ó *veinte caballeros*; al verles unirse á sus congéneres, dejar á alguno su *valtosa* mercancía, diseminarse cual si se desplegaran en guerrillas, chapurarse en los pilones de las fuentes, y dirigirse precipitados, bien hacia los paseos y suburbios, bien hacia los descampados, si les seguimos con cautela, y penetramos al mismo tiempo que ellos, pero ni que se aperceban de nuestra presencia, podremos ser testigos de sus conciliábulos, experimentando tanta sorpresa cuanta repugnancia. Creeremos ser víctimas de alguna ilusion ó de algun conjuro, pues aquellos seres que tenemos delante, casi en nada se parecen á los que hemos ido siguiendo. De los labios del niño brotarán palabras que enrojecerian al anciano envejecido en la crapula, y sus actos, superando á sus dichos, darán triste idea de los estragos que hace el vicio cuando se apodera de corazones que arden con el fuego de la juventud, y de inteligencias embotadas ó incapaces todavia de discernir la verdad ó malicia de las ocasiones. Aquellas magnificas arboledas, aquellos bosques, de flores que el ruiseñor encanta con sus trinos y la tórtola con sus arrullos, oponiendo

se á indiscretas miradas, facilitarán, los lubricos deseos de los noveles criminales, y encubrirán la satisfaccion de estraviados apetitos que al terminarse dejarán sus rastros de ignominia.

Hemos dicho que el *piyuelo* de Madrid se distingue por su índole y por la tendencia que manifiesta en todos sus actos. En estos casi siempre dominan la crueldad y el propósito de hacer mas sensibles sus efectos. Nada le inspira respeto; ni la ancianidad ni la niñez nada le contiene en la realizacion de sus deseos, permaneciendo impasible ante las lágrimas que arranque el dolor al infelís contra quien se dirija, ante la respetabilidad de las personas, ante las consecuencias de sus actos, y ante la presencia de los agentes de la Autoridad á los que causa, de los que se burla, y á los que en mas de una ocasion acomete á pedradas. Táctica por instinto, practica con oportunidad y acierto las reglas de la táctica, pero sin olvidarse de la estrategia. Los *piyuelos* se agrupan, se diseminan para volverse á reunir en otro punto, se apoyan, se esconden, emplean la astucia, el engaño, la doblez, llorando si de su llanto pueden sacar partido, y revolviéndose furiosos cuando puede salvarles la osadía. Si son capturados, y con sus hipócritas protestas de arrepentimiento y sus ruegos, consiguen la libertad, no bien se ponen fuera del alcance del generoso aprensor, secan de pronto sus lágrimas, cambian la expresión de su semblante, dejan dibujar en el burlona sonrisa, el humilde rapaz es sustituido por el insolente *granuja*, y al recuperar su verdadero aspecto, y al dar expansion á sus instintos, acuden á la burla y al sarcasmo, y cual si la lengua no fuese capaz de manifestar todo lo que sienten, la música mas espresiva complementa lo espresado por la palabra.

Infatigables merodeadores, principalmente desde que como *Randas* ó *Safistas* se ensayan copiando pañuelos, no descansan nunca por completo, cuando no están encargados de *filar*, esto es, de observar ó mirar con cuidado, ó de *dar la fá*, seña por la cual se avisan los malhechores de que hay peligro, y que consiste en un sonido gutural que se prolonga mas ó menos en esta forma, *já, á, á, á*; cuando perfeccionando su aprendizaje no siguen los pasos del *barbalote* para *tirar de la brija* y coger el *parlo de sorna* ó de *color de cazo*, ó de *lama* (seguir á un señor de buen aspecto para tirarle de la cadena cogenie el reloj de oro ó de plata); cuando dejan los periódicos ó las baratijas que constituyen su comercio; enemigos del sociogo, juegan, se divierten, requieren de amor á sus futuras *sultanas*, y como entretenimiento predilecto realizan sus travesuras. Desgraciado entonces del que llama su atencion ó escita su animosidad! Si por razón del sitio ó por otros motivos no pueden llegar hasta donde quisieran, procuran ridiculizarle, y excitar la hilaridad del público, imitando con sin igual gracejo, del modo mas grotesco, su trage, forma de andar, gestos, posa-

tura, defectos y enfermedades. Llegadas las altas horas de la noche, se recogen, muy pocos en las casas de sus padres ó familias, muchos en las célebres de dormir, la mayor parte en corrales y establos de las afueras, en las maderas preparadas para las obras, en ciertos socabones del terreno, existentes en las inmediaciones de la Estacion del norte, y hasta solian hacerlo en las rejas de los sotanos y debajo de las escaleras del Ministerio de la gobernacion; los mas granados encuentran su albergue en las marcebias de última clase.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 14 de Julio de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: Se ha reunido ayer en el Ministerio de Gracia y Justicia la Comision del Código de Comercio, para tratar del proyecto de hipoteca marítima que hace tanto tiempo viene estudiando. Despues de una sesión que duró mas de dos horas, la Comision ha dado por terminado el exámen de tan importante asunto del que se ocupó el último Consejo de ministros, en el que se aprobaron los proyectos que han de servir de base al planteamiento de esta trascendental reforma y que serán presentados á las Cortes tan pronto como éstas reanuden sus tareas.

Anoche conferenciaron en el Ministerio de la Guerra durante una hora, los señores Moret y O'Ryan. Apenas corrió la noticia, se aseguraba en los círculos políticos que en esta conferencia se habia hablado de algo relacionado con los rumores que han circulado acerca de la desaparicion del señor Ruiz Zorrilla de Paris. Al día siguiente lo mismo en la Bolsa que en el Salon de Conferencias se hablaba de la cuestion que ha dado en llamarse de orden público. Los republicanos progresistas de aquí continúan negando el fundamento de estos rumores y estrañándose de que se tomen medidas de precaucion que no estiman oportunas. La circunstancia de haber bajado tambien en Paris la Bolsa lo relacionaban tambien algunos periódicos con la salida del señor Ruiz Zorrilla cuando en realidad lo que influyó en dicha baja no fué otra cosa que la actitud en que el día anterior se habia colocado el general Boulanger en la Cámara francesa.

Parece que por el actual ministro de la Guerra se ha desistido del proyecto de su antecesor que habria de realizarse en el actual ejercicio económico, de organizar los cuadros de los terceros batallones de los regimientos activos, suprimiendo los actuales batallones de depósito.

Algunos periódicos acogen como cierta la noticia de que la conferencia que habia de celebrarse en esta corte para tratar de los asuntos de Marruecos, y modificar el protocolo de la de 1880, puede darse por aplazada indefinidamente. Añádese que la dificultad urge, no por parte del Gobierno marroquí, si no por la resistencia que estaba dispuesta á ejercitar una de las naciones signatarias del convenio de 1880 á hacer nuevas concesiones al emperador de Marruecos.

Despues de las vicisitudes porque ha venido atravesando el expediente incoa-

do á instancias de las Diputaciones Vascongadas para que queden exentos del servicio militar los deudos de los que acrediten haber prestado servicios durante la última guerra civil, ha sido resuelto de conformidad con la pretension de los vascongados, y por tanto subsistirá una exencion á favor de aquellas provincias.

Los incidentes del crimen de la calle de Fuencarral continúan absorbiendo la atencion pública privando de interés á todo otro acontecimiento. Ahora se complica el suceso que seguramente ha de ser uno de los mas ruidosos de la época, con nuevas revelaciones que parecen confirmar lo que desde un principio habia presentido la opinion pública. La curiosidad febril de las gentes crece de tal modo, que es ya raro el periódico que no consagra la mayor parte de sus columnas á lo que desde hace doce ó trece días es el asunto mas palpitante de actualidad.

Ayer tuve ocasion de leer el manifiesto que la junta directiva de la Liga agraria dirige á sus asociados, cuyo documento lleva la firma de su presidente don Adolfo Bayo y verá la luz pública de hoy á mañana. Está muy bien escrito, dándose en él detallada cuenta de los progresos de la Asociación y de los resultados obtenidos, que, aunque escasos, demuestran que perseverando en la obra pueden llegar á ser decisivos para los intereses de los agricultores.

Probablemente el lunes 16 del corriente se reunirán en el Círculo de la Union Mercantil los síndicos y representantes de los gremios á quienes afecta la nueva ley de alcoholes, con objeto de que cada uno de aquellos dé cuenta del acuerdo recaído en su gremio respectivo sobre la proposicion aprobada en la última reunion que celebraron dichos síndicos.

Ayer tarde se reunieron las comisiones de gobierno interior del Senado y del Congreso, para discutir la conveniencia de que se construyan dos palacios de ámbos Cuerpos Colegisladores. Parece que se acordó en principio la idea y se discutió despues la forma en que debe realizarse. El terreno designado es el que ocupa el jardín Botánico. El coste de esta construccion se satisfará con cargo á los presupuestos generales en cinco anualidades, utilizando el producto que rindan los dos edificios que hoy tienen las Cámaras. Apenas se formule el pensamiento se citará á concurso entre los arquitectos españoles á fin de que presenten planos, memorias y presupuestos.

El Corresponsal.

Paris 13 de Julio de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Quando terminábamos ayer nuestra correspondencia, estábamos muy lejos de suponer el escandaloso espectáculo que se estaba representando en la Cámara de diputados, y del cual no tuvimos conocimiento hasta mucho despues de haber cerrado nuestra última hora. Otra razon habia, además, para que jamás hubiésemos podido imaginar lo que en el Palacio Borbon ocurría: la de que estábamos en la antevíspera del 14 de Julio, fecha ante la cual parece como que los republicanos todos debían de in-

clinarse, ya que por ellos mismos habia sido consagrada, en aras de una conciliacion siquiera momentánea.

¡Ilusion, mentida ilusion todo esto! El espíritu de intransigencia, la lucha de los personalismos ha invadido hace mucho tiempo el terreno donde la fria razon y la serena conciencia debieran desplegar todas sus facultades, y de ahí sin duda la escena violenta y tumultuosa de que ayer fué teatro la Cámara y que hoy relatan todos los periódicos con las frases mas vivas de tristeza y de amargura.

Tratemos de dar una ligera idea de lo ocurrido resumiendo lo mas importante que hallamos en la prensa de esta mañana; ya que nuestras ocupaciones no nos permitieron ser testigos presenciales del incidente parlamentario á que nos referimos.

Nadie imaginaba ayer que el general Boulanger, héroe—triste héroe por cierto—de esa jornada, asistiría á la Cámara. Pero el general y sus amigos, que deben haber venido en cierto modo evalentonados de su reciente excursion por la Bretaña, tenia ya su plan de batalla formado en este sentido, y desde las primeras horas de la sesión se les vió en los pasillos del Palacio Borbon, demostrando en su semblante que algo de importancia bullia en su cerebro. Impacientes y mohinos se les veía ir y volver de una parte á otra como esperando un momento dado á fin de lanzarse—hubiérase dicho—á la lucha.

Efectivamente, ese momento dado no tardó en presentarse. Discutiase la proposicion de Mr. Laffon relativa á la supresion de las congregaciones religiosas. Reclamada la urgencia, la Cámara votó por una gran mayoría, y entonces fué cuando el general Boulanger, provisto de su correspondiente discurso—ó lo que fuere—redactado de antemano, subió á la tribuna, provocando desde luego su presencia, marcado disgusto en los unos (en la gran mayoría de los diputados republicanos), satisfaccion inmensa en el grupo de la Derecha monárquica, única que se proponia sacar positivo provecho de la escena violentísima que iba á suscitarse.

¿Qué se proponia el general? Por muy inverosímil que parezca, dado el desenlace final del incidente, es fuerza convenir en que Mr. Boulanger no pudo proponerse otra cosa que provocar un espectáculo repugnante en la Cámara para que el país se hiciera bien cargo del escandaloso cariz que presenta actualmente el sistema parlamentario y le diera unánimemente la razon cada vez que él ó alguno de los señores reclaman en sus peroratas la disolucion inmediata del Parlamento.

El pretexto que sirvió al general Boulanger para sublevar los sentimientos de la Cámara, fué la presentacion de una proposicion invitando al gobierno á que pida la disolucion al Presidente de la República. No hemos de seguir paso á paso en su peroracion al diputado por el Norte. Bastará decir que toda ella está compuesta y redactada con un diapason tan elevado, que la Cámara mas paciente tenia forzosamente que indignarse y sublevarse. No extrañamos, pues, las innumerables y ruidosas interrupciones de que fué objeto monsieur Boulanger durante la lectura de su atre-

vido y atrabiliario documento.

Las frases mas acerbas, los conceptos mas virulentos se cruzaron de una parte á otra del hemisiciclo mientras el general estuvo ocupando la tribuna. Como es natural, los diputados de la Derecha, los Paul de Cassagnac, los Duque de la Fauconneria, se refocilaban que era un placer, y con sus exclamaciones unas veces, ó con sus risas, otras, gozándose en vivir el fuego de las pasiones, y aquello convirtiéndose bien pronto en un verdadero *pandemonium* donde nadie se entendia, donde todo el mundo gritaba á la vez y donde la autoridad del Presidente quedó durante mas de media hora revolcándose por el suelo, sin que sirvieran á recogerla ni las contiñas llamadas al orden, ni las amenazas de proceso verbal, ni las proposiciones de censura.

Esto, sin embargo, no era mas que la primera parte del espectáculo: espectáculo que sobrepasó de mucho á la escena tumultuosa ocurrida en la misma Cámara cuando el general Boulanger hizo su debut parlamentario reclamando en una célebre sesión la revision Constitucional.

El espectáculo llegó á su apogeo cuando el presidente del Consejo Mr. Floquet subió á la tribuna para replicar al diputado por el Norte. El jefe del gobierno estaba realmente indignado—lo cual no nos sorprende—; así es que sus palabras fueron, mas que dardos contra el general Boulanger, verdaderos latigazos que arrancaban á éste y á sus amigos las mas violentas exclamaciones, muchas de las cuales afortunadamente no han podido consignarse porque eran las mas de las veces apagadas por la griteria y por el tumulto. Mr. Floquet estuvo implacable y hasta provocador, algunas veces imtemperante—tal vez mas de lo que le correspondia como jefe del gabinete—; pero su discurso, si puede llamarse tal aquella réplica sin hilacion y cortada á cada frase por las incesantes interrupciones de los unos ó por los aplausos de los otros, tuvo el privilegio de unir á todos los republicanos de la Cámara, excepto á los amigos del general Boulanger, en un solo apretado haz, y valió al presidente del Consejo un continuado triunfo, sobre todo cuando dijo al diputado por el Norte que mientras los republicanos de abolengo se sacrificaban por la democracia él pasaba su tiempo en las antecámaras de las sacristías.

El general Boulanger palideció mas de una vez al oír los durísimos apóstrofes que le arrojaba el presidente del Consejo, y aunque procuró dominarse al subir de nuevo á la tribuna para contestar á Mr. Floquet, desde luego se vió que la indignacion de que estaba poseído se imponía á su voluntad, y que la escena, que ya tocaba á su fin, tendria un violentísimo desenlace.

Así ocurrió, en efecto: «En una amarga réplica—empezó diciendo el general—que el presidente del Consejo ha ensayado de hacer espiritual y que parecia escapada de la boca de un *peon* de colegio, mal educado...» Las interrupciones, al llegar aquí, convirtiéronse en una verdadera tempestad de insultos. El general, sin embargo, no habia concluido. Oigámosle, y despues avergoncémonos por él y por el prestigio del

CRÓNICA GENERAL.

Parlamento:
«Ante vuestra intolerancia, contestaré muy brevemente al señor presidente del Consejo. Pídnle tan solo permiso para replicar á algunas palabras que me han profundamente herido y despues de las cuales le he dicho por cuatro veces: habéis impudicamente mentido...»

Pronunciadas estas palabras, produjose en toda la Asamblea un momento de estupefacción. Jamás la Cámara habia presentado un incidente de tanta gravedad. Mr. Floquet vióse inmediatamente rodeado por sus amigos quienes le aconsejan que deje el insulto sin respuesta. La mayoría de los diputados se levanta de sus puestos y reclama del presidente la censura sin dilacion y sin excusa.

Entonces el presidente de la Cámara dice lleno de indignacion y de sorpresa: «Creo que esta es la primera vez que la tribuna francesa oye semejantes palabras. Precisa realmente tener el desprecio absoluto de todo régimen y de toda conveniencia parlamentaria para usar parecido lenguaje; pero si place al orador el desacreditar así el sistema parlamentario, la Cámara no querrá seguramente pasar sin correctivo semejantes espresiones...»

El general Boulanger, sin embargo, tenia ya previsto lo que iba á suceder. Afectando entonces una gran sangre fria volvió á subir á la tribuna, y antes de que la censura de la Cámara fuese pronunciada, se apresuró á presentar su dimision de diputado, primero anunciándola en alta voz y luego entregándola escrita al presidente. Hecho lo cual, retiróse de la Cámara junto con sus amigos.

Esto es, en resumen lo sucedido ayer en el palacio del Parlamento. Las consecuencias pueden ya preverlas nuestros lectores. Insultado gravemente Mr. Floquet en presencia de toda la Cámara, envió inmediatamente al general Boulanger sus testigos, y á última hora de la noche quedó concertado un duelo, á espada, el cual debe haber tenido lugar esta mañana á las diez; y de cuyo desenlace daremos cuenta á nuestros lectores en la última hora.

Última hora.—El desafío. Al salir de nuestra redaccion para dirigirnos á la plaza del Carrousel, donde ha tenido lugar con gran brillantez y entusiasmo la inauguracion del monumento á Gambetta, los periódicos de la tarde—casi todos boulangistas—empezaban á circular. Nos acercamos á un vendedor, compramos *La France*, periódico por lo común enterado, y la primera noticia que salta á nuestros ojos es la que se refiere al resultado del duelo que esta mañana se ha verificado entre Mr. Floquet, presidente del gabinete, y el general Boulanger.—El desafío ha tenido lugar á espada de combate. A la primera embestida, Mr. Floquet ha recibido algunos ligeros rasguños. Renovada la lucha, por cierto con mucho encarnizamiento (tal dicen los testigos) el general Boulanger ha sido alcanzado en el cuello, donde ha recibido una herida bastante profunda.

He aquí el boletín médico publicado al ir á cerrar nuestra correspondencia: «Herida profunda de la region derecha del cuello. Dificultad en la respiracion. Pronóstico reservado.»

El Corresponsal.

En la última funcion que la notable compañía Catalana dió en el teatro principal la noche del pasado domingo, el público invadió por completo el coliseo saliendo muy satisfecho del éxito que obtuvo la representación de la tragedia del laureado poeta D. Angel Guimerá *Mar y Cel* en cuyo desempeño se distinguieron notablemente los artistas, en particular la señorita Coello y el señor Bonaplata.

La compañía se ha marchado á Figueras en cuya ciudad dará un corto número de representaciones.

Les deseamos igual éxito que el obtenido en esta capital.

—A fin de que se enteren nuestros lectores de los detalles del grave suceso que ha tenido lugar en Paris, retiramos parte del original que teníamos preparado para este número con objeto de dar cabida á la carta de nuestro Corresponsal de aquella ciudad.

—Continua de bastante gravedad, si bien en el curso de la misma hay una ligera mejoría, la bondadosa esposa y madre de nuestros distinguidos y particulares amigos señores Mas, á la que en la noche del viénes último le fueron administrados los últimos Sacramentos.

Le deseamos un pronto alivio y completo restablecimiento.

—El domingo se cayó del balcon de un segundo piso de una casa de la plaza de San Pedro al cauce del río Oñar, una pobre niña de cuatro años de edad que sus padres habian dejado sola en la casa, causándose con el golpe que sufrió tan graves lesiones, que ayer estaba sin esperanzas de vida.

—En Cartagena, provincia de Huelva, ha sido procesado el veterinario don Cesáreo Romero, que se dedicaba á curar personas y que, engreído con sus triunfos, operó una fístula á un aldeano de tal manera, que falleció el dia siguiente.

—Desde anteayer ha dejado de servirse en los cafés de esta ciudad á los concurrentes toda clase de bebidas alcohólicas.

—Ha desaparecido de la casa de sus padres en el pueblo de Canet de Adri, un niño de siete años de edad llamado Narciso Escarrá, sin que hasta ahora se sepa su paradero.

—El baile celebrado el pasado domingo por la distinguida Sociedad «La Odalisca» se vió bastante concurrido aunque no tanto como era de esperar debiéndose sin duda al lleno que habia en el teatro.

También se vió bastante favorecido el Circo Velocipedista. Ancillotti en el que cada dia se representan nuevos y difíciles ejercicios.

La sociedad artistica Octimino musical dió durante la noche del domingo algunas serenatas ejecutando varias piezas de reconocido mérito entre las que recordamos una bien compuesta y original gavota del maestro Ardit.

El número de oyentes era bastante regular, dado lo avanzado de la hora, elogiando como siempre la buena ejecucion con que aquella sociedad musical sabe interpretar las composiciones que pone en estudio.

—Grande ha sido la animacion que durante los tres últimos dias se ha visto en la calle de Mercaders en la

que se han bailado sardanas con motivo de la fiesta de su patrona N. S. del Carmen, logrando además los Pobordes tener un lleno completo en el baile que con el propio motivo celebraron la noche del lunes en el espacioso salon de «La Odalisca.»

—Durante las primeras horas de la mañana del lunes cayó sobre esta capital un fuerte chubasco, repitiéndose á intervalos la lluvia hasta las primeras horas de la tarde de ayer.

—La Asociacion Literaria de Gerona ha publicado ya la convocatoria para el certámen de 1888, año undécimo de su instalacion.

Constituyen el Jurado para la calificación de las composiciones que se presenten los señores D. Dámaso Calvet, D. Pablo Civils, el Rdo. señor Canóuigo D. Antonio M. Oms, don Luis Gener y D. Ramon E. Bassagoda.

Hasta el dia 8 de Octubre próximo serán admitidas las composiciones que obtienen premio.

Aborto (*Gastaments*); se evitan usando los infalibles PARQUES de Sta. RITA.—Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central.—*Bótica de la Corona*,—*Gignás*, 5, *Barcelona*, en el de *Gerona Farmacia del doctor Vivas*, *Cort-Real*, 17 y en San Feliu de Guixols, farmacia del doctor Vila.

CRÓNICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

Para el dia 20 está señalado el juicio oral de la querrela sobre injurias interpuesta ante el Juzgado de La Bisbal por J. P. V. contra J. B. D., defendidos por los señores Almeda y Miralles.

La parte querellante está representada por los señores Bajandas y Mas.

Ayer debió celebrarse el juicio oral de la causa sobre desobediencia á la autoridad contra P. F. P., defendidos por los señores Pujol y Roure.

Suspendióse el juicio que debia verificarse el dia 13 del actual.

COSTUMBRES

Entre los hebreos, uno de los signos del duelo riguroso y de la penitencia, era el cubrirse de cenizas.

David estuvo siete dias con sus noches acostado sobre un monton de cenizas, para aplacar la cólera de Jehová y hacer que cesara la peste que, en castigo de los pecados cometidos por el santo rey, diezaba al pueblo de Israel.

Entre los persas estuvo en uso el castigo de la ceniza, que consistia en arrojar al criminal, mejor dicho, al sentenciado, desde lo alto de una torre sobre un gran monton de ceniza, la cual removian luego por medio de una rueda, hasta que el condenado se ahogaba, si es que del golpe habia quedado vivo.

Los que hoy se oponen con tanta tenacidad, sea por razones religiosas ó de otra índole, á la cremacion de los cadáveres, no tienen en cuenta que la frase de que abusamos tanto, «las cenizas de nuestros antepasados,» «las venerandas cenizas,» etc., tiene por origen la cremacion que se efectuaba con los muertos en casi todos los pueblos de la antigüedad, que alcanzaron algún grado de civilizacion.

En algunos pueblos, las cenizas, tanto de los criminales como de las víctimas ofrecidas en holocausto á los dioses, eran lanzadas al viento, pero en otros, entre ellos Grecia, se conservan para construir altares.

Pausanías, hablando del altar de Júpiter Olímpico dice: «Este altar así como el de Pérgamo, está construido con las cenizas de los muslos de las víctimas sacrificadas á Júpiter.» Dicho altar tenia 25 piés de circunferencia y 22 de altura.

Entre las muchas prácticas que la religion cristiana tomó del paganismo, fué una de ellas la de la ceniza.

El Papa Gregorio el Grande fué el que introdujo esta ceremonia en el rito católico; y no debió de ser para todos ejemplo de humildad, pues algun tiempo despues, el papa Bonifacio, imponiendo la ceniza á un arzobispo de Génova, se la echó en los ojos y en la nariz. Verdad es que esto lo dice Voltaire, y hay que tomarlo con reserva.

De todos modos, lo que hay de cierto es que, durante la Edad Media, la imponian los poderosos como penitencia; así se vé cuando la famosa cuestion de las investiduras entre el Papado y el Imperio; Gregorio VII, hizo permanecer al emperador Enrique IV tres dias descalzo, con un sayal y una soga al cuello, y sobre un monton de cenizas, á las puertas del castillo de la condesa Matilde, en Canosa; afrenta y humillacion de que el emperador se vengó luego, imponiendo al Papa penitencias mas duras.

Durante la Edad Media, y aun á principios de la moderna, se ha quemado á los heréticos y se han arrojado al viento sus cenizas; y aun no hace muchos años dióse en la capital de España ese terrible y á la vez impio espectáculo.

SECCION RECREATIVA.

La escena pasa á altas horas de la noche.

Un ladron se introduce en una habitacion, en la cual se halla, aunque despierto, un jóven acostado.

En medio de la oscuridad, el *caco* empieza á registrar una cómoda y el jóven prorrumpo en una carcajada.

—De qué se ríe V.?—pregunta el ladron, sobresaltado.

—De que yo de dia y muy despacio, no puedo encontrar un cuarto, y usted quiere hallarlo sin luz y con prisas.

Pues para eso necesitaba un aviso....!

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 16.—Los amigos del señor Nocedal afirman que casi todo el partido tradicionalista seguirá la tendencia de *El Siglo Futuro*, quedándose don Carlos con un escasísimo personal.

La opinion dominante es que el carlismo está muerto para siempre. Espéranse graves cuestiones en la familia borbónica, colocándose doña Margarita del lado de los amigos de don Jaime, y es creencia general que don Carlos permanecerá algun tiempo á la expectativa, diciéndose por reconocer la legalidad mediante el reconocimiento de los derechos de Infante y el empleo de Capitan general del ejército.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Federico obispo y confesor y Santas Sinforosa y Marina mártires.

SANTO DE MAÑANA. San Vicente de Paul confesor y fr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Capuchinas.

HIERRO QUESADA

Sabido es de todo el mundo que el Hierro es lo que enriquece la sangre, y que ésta es la que alimenta todo el cuerpo.—Cualquier enfermedad produce peores resultados, en los individuos de sangre pobre en Hierro; que en aquellos que poseen riqueza de sangre, cuya robustez y coloración del rostro lo atestiguan.—*Dad, pues, Hierro a los niños y se criarán robustos.*

El Hierro Quesada no tiene ninguno de los muchos inconvenientes que acompañan al uso de todas las demás preparaciones férricas: no tiene mal sabor, al contrario de las demás, que lo tienen parecido a tinta; no ennegrece la dentadura, no produce estreñimiento en el estómago, ni dolores cólicos; es tolerado aun por el estómago del niño más delicado, es absorbido por completo y sin causar alteraciones al jugo gástrico.

10 años de constante consumo y ser revelado por todos los médicos de España, es la mejor prueba de que el Hierro Quesada es superior para combatir la *anémia, clorosis, pérdida de todo género, raquitismo, escrófula, palidez y desarreglos periódicos.*

Científicamente está demostrado que el Hierro Quesada es el más rico en medicamento, como lo atestigua el siguiente resumen de un análisis publicado en todos los periódicos de medicina:

Bravais.	4'30	de Oxido férrico por 100
Aguilar.	4'60	de " " " "
Cases.	5'50	de " " " "
Formiguera.	5'70	de " " " "
Eberlin.	6'50	de " " " "
Quesada.	7'20	de " " " "

O, si se quiere, estas riquezas por la unidad de peso:

	Metal.	Oxido.
Bravais.	0'02	0'04
Aguilar.	0'02	0'04
Cases.	0'03	0'05
Formiguera.	0'03	0'05
Eberlin.	0'04	0'06
Quesada.	0'05	0'07

2 pts. frasco

2 pts. frasco

Véase el concepto que este preparado merece a la clase médica, que como es aquel de composición conocida y no secreta, lo administra con frecuencia.

El que suscribe, Doctor en Medicina y Cirugía, Facultativo numerario del Hospital general de Valencia.

Certifico: Haber empleado en repetidas ocasiones el Hierro dializado que prepara en esta ciudad el Dr. Quesada, obteniendo excelentes resultados muy especialmente en las convalecencias de enfermedades agudas en los niños, por ser tolerado fácilmente, cómoda su administración y rápidos sus efectos.—**Dr. Cantó.**

He obtenido los menores resultados con la excelente preparación ferruginosa del Doctor Quesada Hierro dializado Quesada, en todas aquellas indicaciones que los marciales

son de imprescindible uso.—Licenciado **Alfredo Caralt**, (Facultativo de Valencia.)

En las alteraciones que sufre la sangre en las fiebres intermitentes, he usado repetidas veces el Hierro dializado del Dr. Quesada, superando a mis esperanzas los resultados obtenidos, sin que el menor trastorno intestinal se haya presentado. Iguales efectos he observado en cuantos casos de pobreza de sangre lo ha prescrito, siendo en mi concepto el ferruginoso más aceptable por su comodidad y rapidez de acción.—**Dr. Rufino Ferrando y Genoll**, Director de trabajos anatómicos de la facultad de Medicina de Valencia. Sub-jefe del servicio sani-

tario de los ferro-carriles de Almansa a Valencia y Tarragona.

He tenido ocasión de recomendar el Hierro dializado del Dr. Quesada a muchos de mis clientes, habiendo observado que se obtienen mayores ventajas que con las demás preparaciones ferruginosas en todos los casos en que están indicadas.—**Dr. Vicente Gosalves** (Médico del Hospital general de Valencia).

Muchas ocasiones se me han presentado en las afecciones oculares, particularmente en las que reconocen por causa la pobreza de la sangre, en las que siempre con éxito he administrado a mis enfermos el Hierro

dializado del Dr. Quesada y en verdad que no me he arrepentido de ello, por lo que la considero como un poderoso recurso terapéutico que merece toda mi aceptación.—**Dr. Lluzar** (Oculista de Valencia).

Como reconstituyente unas veces y como tónico y excitante otras, he empleado en muchísimas ocasiones el Hierro dializado del Dr. Quesada, y siempre con resultados positivos. Unido a su bondad la economía en su precio, no dudo en mis enfermos preferirlo a las conocidas preparaciones ferruginosas.—**Dr. Martínez Lledó**, (especialista en enfermedades de la matriz). Depósito: botica del Dr. Ameller.

RECOPILACION

DE LAS
DISPOSICIONES PARA EL ARTE DE EDIFICAR
CON ARREGLO AL DERECHO DE CATALUÑA

CONTENIENDO

un resumen de las Constituciones Catalanas, leyes de partida, novísima recopilación y proyecto del Código civil español y varios decretos referentes a construcciones y servidumbres rústicas y urbanas.

Muy útil a los propietarios,

albañiles y a cuantos intervienen en el ramo de obras

por
D. Estéban Muxach y Vinas

Jefe de carreteras provinciales y municipales de la Provincia de Gerona

Segunda edicion.

Un tomo en 4.º de 288 páginas en rústica, 5 pesetas ejemplar. Véndese en la Imprenta de este periódico

ABRIL
1888

Exposicion Universal de Barcelona

SEPTIEMBRE
1888

GRAN HOTEL INTERNACIONAL

Paseo de Colon.

Grandioso edificio pudiendo contener hasta mil pasajeros, levantado ex profeso, declarado oficial por el Excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona y clasificado entre los más notables de Europa y el más confortable de España.

Situado en el mejor punto de la Ciudad y rodeado de inmensos jardines, domina el Mar, la pintoresca Montaña de Monjuich, el Barrio de la Bolsa, la Avenida de la Exposición y las Ramblas. Alumbrado eléctrico. Cocina de primer orden. Bebidas inglesas. Notable Bodega. Baños. Correos. Telégrafos. Teléfonos. Billetes para todos los espectáculos. Excursiones a los puntos más notables de la Provincia. Intérpretes hablando todas las lenguas de Europa.

VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**

EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y Cia**, 9 bis, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero a precios cómodos.

La viña.

Único en su clase en esta Capital Calle de Herrerías viejas núm 19.

Probad los Vinos, Vinagres y Aceites puros de 1.ª calidad. 500 pesetas la que prueba no ser verdadero. 23

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y más económico para la tos y toda enfermedad del pecho.

Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías a dos reales paquete y una peseta la caja.

Depósito: Carretas, 39, Madrid. 22

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45
CAMAS DE HIERRO Y MADERA
SOMIERS

a plazos desde 50 cénts. semanales.

Los que sufrís de

HERNIAS

acudid a casa Mr. Carlos Notton, herniario especialista, en donde encontréis pronta y completa curación.

Yo el infrascrito **Baldomero Roig y Aranos**, vecino de Figueras, declaro:

Que por espacio de diez años he venido padeciendo de una hernia, y habiendo tenido noticia que el señor don Carlos Notton cura dicha enfermedad, me puse bajo su tratamiento y en siete meses que he usado su procedimiento, he quedado completamente curado.

Y para que conste libro la presente en Figueras 11 de Setiembre de 1886.

Baldomero Roig,
Arca de Noé, en la Rambla en Figueras.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes gran fonda des Italiens, en Figueras el día 11 de cada mes, fonda del Comercio.